

以耐心资本引导产业向“新”

陈耘

日前,在“宁波创投日”上,我市发布了总规模超1300亿元的重大基金项目,包括宁波AIC股权投资基金集群合作项目、“361”产业基金集群合作项目和“1+N”国资国企基金集群合作项目。

一批重大项目落地,加上着力构建“政府投资基金+国资国企基金+市场化基金”三位一体产业资本机制,为我市实体经济注入源源不断的金融“活水”,也将引导更多资本配置到战略性新兴产业和未来产业,拓宽我市企业直接融资渠道,为打造现代化产业体系、厚植新质生产力增强新动能。

资本作为社会主义市场经济的重要生产要素,是带动各类生产要素集聚配置的重要纽带,也是促进社会生产力发展的重要力量,在推动经济增长、促进产业结构优化和升级方面发挥着不可或缺的作用。一方面,它加大对新技术和新设备的投资,促使企业采用更高效的生产方式,提高

产品附加值,实现产业的升级。另一方面,资本促进产业间的融合与协同发展,能够整合不同产业的资源和优势,实现产业链的延伸和拓展。因而,资本充当着产业创新的组织者和推动者等重要角色,是经济持续健康发展的强劲动力。

当前,新一轮科技革命和产业变革深入推进,新技术、新业态和新模式不断涌现,新兴产业蓬勃发展的传统行业发生颠覆性变革,抓住科技革命和产业变革机遇,开辟新领域新赛道、打造新引擎新动能,离不开资本市场的支撑作用。党的二十届三中全会提出,要“鼓励和规范发展天使投资、风险投资、私募股权投资,更好发挥政府投资基金作用,发展耐心资本”。从发展新质生产力的层面来看,发展耐心资本能够为传统产业转型升级、新兴产业壮大、未来产业培育提供长期稳定的资金引擎。

耐心资本具有不同于其他资本的显著特征,不以追求短期收益为首要目标,更加关注企业的长期价值和成长潜力,能够为处于初创阶段的企业提供长期而稳定的资金支持,成为陪伴企业成长的亲密搭

档。耐心资本通常能够理解创新过程的不确定性和长期性,具有更强的风险承受能力和理解、支持科技创新周期长、失败率高的特征。

耐心资本与培育新兴产业的内在需要高度契合,使其能够为新兴产业提供更多资金支持与服务。与传统、成熟产业相比,新兴产业实现盈利,往往需要经历技术成熟、市场教育、产能扩大的长期过程。信贷资金、上市融资等,往往难以充分支持处于发展早期阶段、不确定性高的创新型企业,而耐心资本的长周期性和高风险应对能力,匹配了新兴产业的上述特点,是新兴产业发展的重要后盾。

作为金融资产投资公司(AIC)股权投资试点城市,此次宁波与“五大行”携手落地340亿元AIC股权投资基金。该基金成立后,将立足于宁波产业基础,主要投向数字产业、绿色石化、高端装备、新能源和新材料、现代健康和国产替代等领域,为产业发展提供新的融资途径。AIC股权投资基金,不仅自身是耐心资本的典型代表,还将发挥“乘数效应”,撬动更多社会资本转化为耐心资本,引

导产业成长,为因地制宜发展新质生产力赋能助力。

发展耐心资本,是促进科创、产业、资本良性循环的重要举措。资本越有耐心,产业越有耐力,科创越有信心。当耐心资本给市场以耐心,市场给科创以信心,科创又反哺市场,就能形成科创、产业、资本的良性循环。为此,一方面,发挥政府投资基金作用,引导耐心资本投资方向,投早、投小、投硬科技,致力壮大战略性新兴产业,培育未来产业,发挥国有资本引领性作用。另一方面,拓展资金来源渠道,扩大耐心资本规模,让“政府之手”牵引“市场之手”,共同当好企业家、科学家的“合伙人”。只有更多耐心资本持续“陪跑”新兴产业,充当其后盾,更多企业才能不断提高科创能力与水平,实现高质量发展。



因地制宜促进产业新质生产力落地发展

王敏旋

近日,中央经济工作会议召开,强调以科技创新引领现代化产业体系。浙江因地制宜发展新质生产力动员部署会暨全省科学技术奖励大会,也于日前在杭州召开,提出《关于加快建设创新浙江因地制宜发展新质生产力的实施方案》。宁波更是把产业发展作为打造“六个之都”的“第一都”——全球智造创新之都强力推动,全面促进新质生产力落地发展。笔者认为,在这个过程中,有必要关注以下几点。

发挥龙头企业作用,构建具有行业引领效应的“算力中心”。借助吉利“全球链”、中石化镇海炼化“材料链”、雅戈尔“品牌工厂”等“头雁工厂”,构建数字化产业链,促使其发挥全市产业链数字化“算力中心”作用,以“算力”带动“智力”发展,推进产业生态圈循环发展。

“以点带链”大力培育新兴产业,加快构建未来产业发展新格局。聚焦汽车及零部件、绿色石化、新材料等优势产业,坚持标杆引领,完善工业母机、集成电路等重点产业链,深化“链长+链主”企业协同机制。聚焦要素供给,破解企业发展

瓶颈。深化推进“亩均论英雄”“工业上楼”改革,建立低效用地退出倒逼机制,推进规划调整、存量盘活、新增投放,加大高新技术企业和战略性新兴产业、特色性新兴产业土地供给,有效满足先进制造业用地需求。

打造高新科技产业金融支撑体系。鼓励企业建立完善现代企业制度,动态建立分层次、分行业、分梯队的拟上市企业后备库。鼓励上市企业积极利用资本市场,加大产业投资,开展境内外并购重组。

聚焦科技创新,高强度攻坚关键核心技术。多措并举着力引进国家级研发平台“重器”和有影响力的创新平台,大力支持企业建设重点实验室、工程技术中心和创新创业综合体,加快产学研共建力度,为人才培养提供“人才浓度”和“攻坚梯队”平台支撑。

营造良好招商营商招人招才环境。营造公平且有活力的竞争环境,改变“熟人经济”等社会潜规则,为人才提供充足的筑梦空间、公平的发展环境和良好的创业环境,让人才不因出身而受到歧视,不因关系而失去机会,不为到政府部门办事而跑断腿,真正做到公平竞争、人尽其才。

一小学有829张乒乓球桌:“每天锻炼三小时”教育理念值得倡导

郑建钢

一所小学居然有829张乒乓球桌?这不是天方夜谭,而是电子科技大学附属实验小学校园内的真实存在。这所小学有五个校区,不管走进哪个校区,首先映入眼帘的就是整整齐齐排列的乒乓球桌。操场边、围墙旁、大树下、教学楼一楼空层,红蓝相间的乒乓球桌随处可见。孩子们在课间休息、课后,可以随时“打”起来。“每天锻炼三小时”,是这所学校倡导的教育理念(12月10日函派)。

829张乒乓球桌,供学生们“每天锻炼三小时”,练出了什么样的结

果?体育锻炼让娃娃们变得更加快乐、开朗,体质也越来越好,2023年全校学生体质健康合格率为100%。“健康第一”,已经成为全校师生的共识。

对于“每天锻炼三小时”,并不是只有叫好声,质疑、担忧的声音也是有的。网友“学霸妈妈”说:“虽然理念不错,但成绩会不会因此受到影响?我们家孩子可不敢少学一小时。”这可能代表了一部分家长的真实想法,他们总以为体育锻炼挤占了上课、学习的宝贵时间。这种把体育锻炼与学习对立起来的观点,失之偏颇。

肩负沉重的学业包袱,每天顶着“不敢少学一小时”的压力读

书,内心会愉悦吗?学习效率会提高吗?要是孩子体弱多病,恐怕不只是耽误学习时间,还会影响学习效率。体育成为学生们快乐的源泉,让孩子们身心健康全面发展,健康合格率100%,这难道比升学率100%、获奖率100%逊色吗?

运动可以促进人体的内分泌变化,能让人感到愉悦和满足,帮助人排遣压力和不快。同时,参加体育锻炼,能够增强人的生理机能和身体素质,提高运动技能技巧。在取得相应的成绩后,会使人产生自我成就的认知和情感体验。拥有了健康的身体,才能为好好学习打下扎实的基础。

有道是磨刀不误砍柴工。“每天锻炼三小时”,让学生积极主动地参与体育运动,从而达到强身健体、提高身体素质的目的,并养成终身锻炼的良好习惯,有助于逐渐改变“小胖墩”“豆芽菜”“小眼镜”扎堆现象。

以人为本、因材施教,强化体育锻炼,保证每天、每周体育锻炼时间,对确保孩子的身体健康和心理健康至关重要。只要学会合理的时间管理,对读书与体育锻炼进行综合平衡,让读书与体育锻炼互为补充、互相促进,就能做到读书与体育锻炼两不误、两提高,科学、全面地促进学生健康成长。



着眼患者“一床难求”之忧,我国多地医院探索试行“共享病床”——打通各科室,医院哪里有病床,患者就住在哪里,让全院床位成为流动的共享资源,减少患者入院等待时间(12月10日新华社)。

农行宁波市分行助力甬企扬帆“一带一路”

今年以来,农行宁波市分行坚持以全球视野发挥跨境综合金融服务优势,积极助力企业“走出去”、参与高质量共建“一带一路”,为推进金融高水平对外开放、助力宁波打造国际开放枢纽之都贡献自身力量。今年前11个月,实现国际结算量397亿美元,同比增长10.4%;结售汇业务156亿美元,同比增长11.5%。

撰文 乐国梁



农行宁波高新区分行工作人员为客户办理业务。(赵璐 摄)

强化信贷支持 提升企业资金流动性

推动构建长期、稳定、可持续、风险可控的多元化融资体系,提供足够的资金保障,促进资金融通,是“一带一路”建设的关键点之一。

农行宁波市分行建立支持企业“走出去”工作机制,密切关注国家在农业、能源、交通、民生等领域的

对外投资战略和规划,关注国内客户尤其是宁波客户的对外投资需求,积极拓展“一带一路”市场,加大优质信贷项目储备力度,主动对接“一带一路”重大项目建设和,并在资源配置、授信审批、信贷规模等方面给予支持,助力甬企在“一带一路”共建国家和地区拓展

丰富金融产品 满足企业多样化需求

宁波是“一带一路”重要节点城市,越来越多宁波企业在“一带一路”共建国家投资建厂,融入全球发展浪潮。农行宁波市分行主动适应区域发展需求,紧抓市场机遇,创新产品服务,为甬企扬帆“一带一路”注入金融动力。

某家电公司就是深度参与“一带一路”建设的企业之一。近年来,其在泰国建设的首个海外空调制造基地项目运营顺利,日产2000套空调,成为中国传统优势产业在泰国的产业集群中心与制造业出口基地之一。随着企业全球化

布局的持续推进,在手海外订单越来越多,境内原材料采购出现了资金缺口。为了帮助企业稳定海外供应链条,补充流动资金,农行宁波市分行发挥跨境金融优势,创新外汇产品,在传统内保外贷、海外代付等产品基础上,大力推进汇率避险、跨境贸易、投资并购、全球授信、现金管理等产品创新,提升企业海外市场拓展力。特别是针对企业境外客户的应收账款提出了内保外贷、福费延、出口信保融资、保理等服务方案,盘活企业应收账款,解决

业务。

某矿产资源公司在印度尼西亚投资建设镍钴产品加工生产项目。该公司原计划在印尼当地银行申请贷款,但受美元加息的影响,融资成本一路走高。农行宁波市分行得知企业困难后,立即成立联合专家组,经过多次论证讨论,为企业制定了跨境人民币国际银团贷款方案,其中农行宁波市分行发放首期贷款5.6亿元,助力企业“走出去”。

企业资金短缺燃眉之急,降低企业“走出去”资金成本,为企业稳定国际供应链注入新动力。

据了解,农行宁波市分行紧跟市场需求,发挥自身特色和优势,加快“走出去”产品创新,推出账户类、结算类、融资类、融信类、交易类、投行类、托管等一系列产品,建立了涵盖本外币、表内外、境内外、线上和线下的跨境金融产品体系,满足企业融资、融信、融智等金融需求。截至11月底,办理本外币转贷款、参融通、代付等跨境联动产品、福费延、国际银行间风险参与业务等合计165亿元,办理外汇掉期、人民币外汇掉期业务45亿美元。

优化服务水平 提供一揽子“融智”帮助

产品是主体,服务是延伸。好的金融产品还需依靠优异的服务水平来实现。为推动宁波企业有效融入“一带一路”倡议,农行宁波市分行不仅为企业提供了融资支持,还给企业提供“融智”服务,充分发挥跨境金融资源优势,在政策咨询、信息服务、人才培养等方面为企业提供专业化的支持,助推企业“走出去”。

送知识上门,送教上门。为了让企业在外汇政策、国际惯例、反洗钱合规等方面有更清楚的了解,农行宁波市分行客户经理经常和企业人员互动,帮助企业分析海外投资中各环节存在的风险,了解投资地国家的信用状况,成为“走出去”企业海外投资的好助手。

专门为“走出去”企业建立微信群,依托微信平台,定期举办微信小课堂,为企业推送产品信息和信息,为客户提供结算、结售汇、融资等全方位的咨询和服务,为有需要的“走出去”企业提供业务培训。近年来为企业举办跨境担保、汇率避险、出口信保融资等各类培训和产品宣讲数十次。同时,

还通过银团贷款、项目融资、全球现金管理等融资与融智相结合的新型服务方式,为企业“走出去”等重大项目提供一揽子综合金融服务。

农行宁波市分行还持续深化与相关保险公司合作,创新推广“政府+银行+保险”合作模式,不断探索推动跨境电商、市场采购贸易、海外仓贸易等业态的保单融资模式创新,共同服务“一带一路”建设项目。截至11月末,办理出口信用保险项下贸易融资7763万元,同比增长98.4%。

某光伏企业主要从事境外工程,在“一带一路”共建国家承接多个境外项目。随着国际经济金融形势变化,主要货币汇率波动加大,公司资金结算时效性、便利性受到一定影响,急需资金支持。得知客户需求后,农行宁波市分行第一时间对接,主动推荐跨境融资业务,并快速协调相关保险公司开辟绿色通道,顺利完成调查、审查、审批等环节,积极协助企业办理贸易业务,实现高效放款。

聚焦重点项目 发挥人民币“出海”优势

农行宁波市分行依托全球服务网络,充分运用“一点接入、全球响应”机制,与多家海外行高效联动,主动引导经营主体更多使用人民币作为结算、融资、投资币种,助力企业更好“走出去”。

宁波一家服装企业有越南扩大投资计划,得知信息后,农行宁波市分行积极为其提供政策咨询、投资登记等投资前金融服务,同时引导企业采用跨境人民币进行结算。

今年以来,农行宁波市分行围绕“走出去”企业国际化布局的融资需求,聚焦重点项目,积

极提供人民币跨境担保、境外贷款、并购融资等金融支持,不断强化人民币融资职能,助力人民币国际化进程,探索共建“一带一路”综合金融服务。尤其为支持对外承包工程企业开拓国际市场,针对对外承包工程项目投标、签约、施工、交付、收款等各阶段的金融需求,创新推出对外承包工程企业专属综合金融解决方案“工程易融”,为对外承包工程企业提供覆盖项目各环节的人民币融资、融信、结算等综合解决方案,实现对企业全流程、多品种、多期限的人民币金融支持。